

КРИТИКА. БИБЛИОГРАФИЯ. НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 94(571.16)''18''

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ ТОМСКОЙ ГУБЕРНИИ В 1880 – 1919 ГГ.: В 3 Т. ТОМСК: ИЗД-ВО ТОМСКОГО УН-ТА, 2013. Т. 1: 1880 – ФЕВРАЛЬ 1917 Г. / СОСТ. В.П. ЗИНОВЬЕВ, О. А. ХАРУСЬ. 402 С.; Т. 2: МАРТ 1917 – МАЙ 1918 Г. В 2 Ч. Ч. 1: МАРТ – АВГУСТ 1917 / СОСТ. Э.И. ЧЕРНЯК, В.А. ДРОБЧЕНКО. 416 С.; Ч. 2: СЕНТЯБРЬ 1917 – МАЙ 1918 Г. 386 С.; Т. 3: ИЮНЬ 1918 – ДЕКАБРЬ 1919 Г. / СОСТ. Н.С. ЛАРЬКОВ, В.А. ДРОБЧЕНКО. 376 С.

Т. Г. Леонтьева

Тверской государственный университет, кафедра отечественной истории,
г. Тверь

Вопреки стремлению нынешнего поколения историков самоутвердиться с помощью монографий и «ваковских» статей хроники событий не потеряли своей актуальности. Некоторые из них особенно востребованы современниками. Известные сюжеты прошлого до такой степени идеологизируются и политизируются, что без беспристрастных хроник, ограничивающих возможность манипулирования самим фактом своего существования, просто не обойтись. Не приходится говорить, что на начальной стадии изучения той или иной темы (к примеру, студентами) взглянуть на последовательность развития событий просто необходимо. Не случайно, в своё время составление региональных хроник было едва ли не обязательным элементом начального этапа изучения сложных событий¹. К тому же хро-

ники препятствуют различного рода спекуляциям относительно жизни и деятельности выдающихся личностей. Так, анализируя хронику жизни и деятельности В. В. Маяковского, можно заключить, что его самоубийство было закономерным².

Конечно, и хроникальным методом можно исказить картину событий. Так, основу одной из «свежих» петербургско-петроградских хроник 1914 г. составили дневники Николая II, что, разумеется, мешает системному восприятию событий. Но даже в этой хронике можно найти такие интересные факты, до которых никогда не доберется сочинитель сугубо «научной» моно-

¹ См., например: *Авдеев Н.* Революция 1917 года: Хроника событий. М.; Пг., 1923. Т. 1: Январь – апрель; *Шаханов Н. П.* 1917 год во Владимирской губернии: Хроника событий. Владимир,

1927; Хроника революционных событий Тамбовской губернии. Тамбов, 1927; 1917 год на Киевщине: Хроника событий. Киев, 1928; Хроника революционного движения в Тверской губернии / сост. *Журавлев Н., Паньков И.* Калинин, 1941 и др.

² *Катанян В. А.* Маяковский: хроника жизни и деятельности. М., 1985.

графии³. И, конечно, хроника локальных событий – основа работы и краеведа, и специалиста по региональной истории⁴.

Несомненно, общественный интерес всегда будет фокусироваться на знаковых политических событиях (войнах, революциях и т. п.). Но и здесь не обойтись без выстраивания последовательного ряда событий. В этом случае хроника может поставить барьер всевозможным «конспирологам», стремящимся протащить свои фантазии в событийные «пустоты». Профессиональные историки, разумеется, стараются противодействовать этой, увы, всё более распространяющейся тенденции⁵. Не так давно появилась хроника событий 1917 г. в Смоленской губернии⁶. Показанное в ней соотношение событий в центре страны и в одной из губерний убеждает, что миф о петроградском заговоре большевиков – удел людей наивных и невежественных. Даже современные «академичные» исследователи склоняются к жанру хроники, справедливо полагая, что это единственный способ избежать конъюнктурного искажения событий⁷.

³ Антонов Б. И. Петербург – 1914 – Петроград. Хронологическая мозаика столичной жизни. М., 2014.

⁴ Королева В. А. Хроника культурной жизни Владивостока. 1923–1929. Музыка. Театр. Кино. Владивосток, 2000.

⁵ Косых Е. Н. Хроника событий «Октябрь в Сибири (март 1917 – май 1918 г.)» как исторический источник // Русская революция в контексте истории. Томск, 2008.

⁶ Ильехов А. А. Революция 1917 года на Смоленщине: Хроника событий. Смоленск, 2007.

⁷ Булдаков В. П. Хаос и этнос. Этнические конфликты в России, 1917 – 1918

К сожалению, в современной регионалистике (даже в связи с «бумом» изучения провинциальной повседневности) соответствующие хроники всё ещё не представлены должным образом. Тем более пристального внимания заслуживает рецензируемая публикация.

Составление «анналов» провинциального уровня стало обычной практикой исследователей истории Сибири⁸. Рецензируемое издание продолжает деятельность такого рода в связи (как отмечают составители) с «необходимостью концептуального наполнения общественного движения, включения в него неполитической части»⁹. Действительно, былая политизация отечественного исторического знания не только обеднила, но и исказила его содержание. Примечательно, что данная работа создавалась на основании единой методики отбора и фиксации фактов, разработанной в Томском университете.

Современные исследователи всё реже используют газетную информацию, но в данном случае пресса тех лет, наряду с архивами, составила определяющий компонент источниковой базы. В хронике проявления различных форм мас-

гг. Условия возникновения, хроника, комментарий, анализ. М., 2010.

⁸ См.: рец. Л.М. Горюшкина, В.И. Миллера, А.Д. Степанского на статью: Съезды, конференции и совещания социально-классовых, политических, религиозных, национальных организаций в Сибири (март 1917 – ноябрь 1918 гг.) // Отечественная история. 1994. № 3. С. 210, 212.

⁹ Общественно-политическая жизнь Томской губернии в 1880 – 1919 гг.: в 3 т. Томск, 2013. Т. 1. С. 9.

совой политической и неполитической активности 1880–1919 гг., помимо политических партий, их легальной и нелегальной деятельности, всевозможных избирательных кампаний, большое внимание уделено функционированию различных организаций и товариществ, именуемых общественными и добровольными. Среди них научные, культурно-просветительские, досуговые, благотворительные, спортивные, трезвеннические, сословно-профессиональные и т. п. объединения. В целом они дают объемное представление об особенностях жизни губернии.

Томская губерния считалась культурным центром Сибири. Особенно заметно это стало с 1880 г. С этого времени здесь действовали Общественное собрание, Благотворительное общество, отделение Красного Креста, Общество попечения о тюрьмах. Не секрет, что современная историография склоняется к благостному описанию спокойного течения дореволюционного бытия – особенно – в отдаленной «сонной» провинции (которая далеко не всегда бывает таковой). Хроника показывает, что общественная жизнь губернии неуклонно дестабилизировалась. И дело вовсе не в революционной пропаганде. К примеру, в 1883 г. крестьяне одной из деревень Бийского округа разгромили кабак, открытый вопреки желанию сельского общества. Впрочем, в другом селе того же округа священник уговорил крестьян открыть питейное заведение (т. 1, с. 51–55).

Томск был не только административным центром, но и университетским городом – отсюда быст-

рая реакция на события в Европейской России. 1899 год ознаменовался всплеском активности студенчества. 24 февраля в Томске на сходку собрались более 400 студентов. Многие заплатились за это. 6 марта на вокзале во время проводов 36 высланных студентов один из них заявил, что готов «отправиться на виселицу за свободу человека» (т. 1, с. 78–79). Но пока дело ограничивалось только словами. Зато в годы Первой русской революции в Томске в результате вооруженного столкновения рабочей дружины и погромщиков погибло 66 человек. Авторы подробно восстановили ход этого события (т. 1, с. 34–36, 157).

Хроника позволяет по-новому взглянуть на природу российского патриотизма начала Первой мировой войны. Мобилизация сопровождалась не только бунтами призывников, но и активизацией черносотенцев в сельской местности (т. 1, с. 352–356). Патриотизма тех дней хватило ненадолго. Уже в июне 1915 г. жены солдат устраивали голодные бунты, затем последовали волнения, связанные с нехваткой сахара. В конце 1916 г. начинается серия продовольственных погромов, возникают нелегальные профсоюзы, активизируются революционеры, выражают недовольство даже военнопленные (т. 1, с. 376, 373, 379–383).

Масштабы деятельности общественности рассматриваемого региона впечатляют. К 1917 г. в Томской губернии насчитывалось свыше 200 общественных организаций, большинство которых находились в губернском центре. После Февральской революции они спо-

собствовали скорее фрагментации общества, чем его консолидации. Так, призывы к классовому сотрудничеству сочетались с лозунгами о «борьбе с капиталистами». Новый толчок получила шпиономания: в конце апреля в Кузнецке был арестован административно-ссылный пастор Брилин. Создание различных союзов и организацией интенсифицировалось. В начале мая словно по команде возникли союзы кинематографистов, ресторанных служащих, электротехников. В те же дни собрались члены профсоюза «Маляр-художник», а в архиепископском культурном доме был прочитан доклад священника М. Солнцева «Неотложные задачи пастырства» (т. 2, ч. 1, с. 197, 215–217). Разумеется, оживились трезвеннические организации, но результаты их деятельности были все менее заметны.

События в столице по-своему сказывались на местной жизни. Так, 10 июля Совет солдатских депутатов организовал в Томске демонстрацию протеста против действий Временного правительства под большевистскими лозунгами (т. 2, ч. 1, с. 341). Уже в конце лета 1917 г. местные эсеры и областники стали объединяться на антибольшевистской платформе. После корниловского выступления зазвучали призывы о переходе власти к Советам. Одновременно возросло число противоправных действий. Так, один из сельских сходов Кузнецкого уезда по влиянию зажиточных крестьян во главе с местным священником решил закрыть местный продовольственный комитет. Тут же был произведён самосуд над двумя лицами, подозреваемыми

в преступных действиях (т. 2, ч. 1, с. 5–7, 14, 17).

Фрагментация общественной жизни по линиям столица – провинция, тыл – фронт, город – деревня не исключала их взаимодействия. Возникает вопрос, нужно ли было включать в хронику некоторые заявления томских политических деятелей в столице? Формально – нет. Но по сути некоторые их заявления позволяют восстановить не только ход событий на местах, но и представления о них, складывавшихся в центре. Так, в столице опасались «сепаратизма» окраин. «Все известно, что в Томске своя собственная республика, у неё свои законы. В Томске фактически уже собрано своё учредительное собрание, создан регламент сибирской федерации», – заявлял крестьянин Скороходов (как видно, из числа крайне правых) в Москве в начале августа 1917 г.¹⁰ Хроника не подтверждает реальность таких представлений.

Октябрьские события в столице жителями Томска были восприняты неоднозначно. 26–29 октября 1917 г. собрание железнодорожников приняло большевистскую резолюцию о «создании единой революционной власти», аналогично высказывались члены других революционных организаций, хотя «единая революционная власть» понималась ими по-разному (т. 2, ч. 1, с. 101–103). В промышленных центрах губернии большевики легко захватывали власть. В Томске ситуация была иной, так как здесь

¹⁰ Отчет о Московском совещании общественных деятелей 8–10 августа 1917 года. М., 1917. С. 102–103.

обосновались сибирские «областники». 6 декабря 1916 г. Чрезвычайный сибирский областной съезд осудил большевистское выступление в Петрограде и принял положение «О временных органах управления Сибири». Но внешне это как будто ни в чем не проявлялось, казалось, жизнь шла привычным руслом томские большевики только 10 января 1918 г. создали революционный трибунал, а в ночь на 26 января были арестованы, а затем вывезены из города депутаты Сибирской областной думы (т. 2, ч. 1, с. 227, 249).

Из хроники видно, как страна втягивалась в военное противоборство. В Сибири большевикам противостояли главным образом эсеры. Например, 28 марта 1918 г. эсеры похитили из казарм оружие. Тем временем депутаты крестьянских съездов заявляли о признании советской власти, новониколаевские анархисты ожидали, что восторжествует «анархо-коммуны и конфедерация коммун», а в Каинске произошел жуткий публичный самосуд (т. 2, ч. 1, с. 314–315).

Последний том хроники, начинающийся событиями июля 1918 г., охватывает полтора года существования антибольшевистских правительств. Власть Временного сибирского правительства была весьма непрочной: рабочие Томска завилы о том, что признают её лишь постольку, поскольку она станет «отстаивать права трудового народа». А III общегородская конференция делегатов томских профсоюзов потребовала прекращения произвольных самочинных политических арестов и освобождения всех членов профсоюзов и партийных ра-

ботников под угрозой всеобщей забастовки. Не обошлось без «эксцессов»: белогвардейцы практиковали убийства «при попытке к бегству», постоянно происходили бессудные расстрелы коммунистов и советских работников (т. 3, с. 13–15, 18, 25). С другой стороны, рабочие легальным путем добивались сохранения 8-часового рабочего дня, а в Новониколаевске они предприняли попытку вооруженного восстания (т. 3, с. 129–131). Положение в деревне было иным: во второй половине октября 1918 г. в Чумайском восстании участвовали около 7 тыс. крестьян 10 волостей. Развернулись действия нескольких партизанских отрядов, некоторые из них сопровождались «страшными жестокостями» (т. 3, с. 153, 160–161, 188–189).

Из хроники следует, что в целом к осени 1918 г. общественная активность ослабла, а после переворота, приведшего к власти А. В. Колчака, стала затихать. Клубы политических партий и профсоюзы к этому времени, как сообщали в МВД, «влачили жалкое существование, встречая к себе скудное сочувствие и поддержку даже среди рабочей и крестьянской массы» (т. 3, с. 185). Очевидно, что обыденная жизнь существенно не менялась несмотря на смену политических режимов, но при этом оставалась не менее пестрой и интенсивной: хроника того времени охватывает около 2,5 тыс. событий.

Последние дни правления Колчака отмечены активизацией партизан, убийствами должностных и частных лиц. При эвакуации тюрьмы в Каинске белогвардейцы произвели массовый расстрел заклю-

ченных (т. 3, с. 337–339, 342–344). Партизанщина серьезно беспокоила не только белых. В начале декабря 1919 г. на заседании реввоенсовета 5-й Красной армии было принято решение о фактической ликвидации партизанских отрядов. Хроника завершается по-своему символично: в декабре 1919 г. на сторону партизанского отряда перешел 7-й Степной кадровый полк вместе с его командиром полковником Осиповым (т. 3, с. 349, 359).

В рецензируемой работе последовательная череда событий составляет несколько странный, порой, кажется, парадоксальный ряд. То и дело трагическое соседствует с комическим. Но такова реальная история, которую следует не препарировать с помощью доступных современному историческому сознанию понятий, а понимать. Создание погубернских хроник в мас-

штабах всей России могло бы облегчить не только исследовательский, но и учебный процесс: наличие подобных источников информации как нельзя лучше способствует формированию профессиональных компетенций.

Текст томских коллег читается легко, объем информации не оставляет ощущения перегруженности. В значительной степени это связано с тем, что рядом с ключевыми событиями общественно-политической жизни региона постоянно оказываются «неожиданные» картины повседневной жизни «простых людей». Современному читателю остро не хватает подобных хроник. Именно они позволяют преодолеть то отчуждение от собственного прошлого, которым грешат иные научные труды и учебники по отечественной истории.

SOCIAL AND POLITICAL LIFE TOMSK PROVINCE IN 1880 - 1919 HS.: 3 T. IN TOMSK: TOMSK UNIVERSITY PRESS, 2013. T. 1: 1880 – FEBRUARY 1917 / COMPILED BY P. ZINOVIEV, O. A HARUS. 402 PP.; T. 2: MARCH 1917 – MAY 1918 CH. 2 CH. 1: MARCH – AUGUST 1917 / STATUS. E. I. CHERNYAK, V. A. DROBCHENKO. 416 PP.; PART 2: SEPTEMBER 1917 – MAY 1918, 386 PP.; VOLUME 3: JUNE 1918 – DECEMBER 1919 / STATUS. N. S. STALLS, V. A. DROBCHENKO. 376 S.

Tatiana G. Leontieva

The Tver State University, the Dept of Domestic History, Tver

Об авторе:

ЛЕОНТЬЕВА Татьяна Геннадьевна – Тверской государственный университет, кафедра отечественной истории, доктор исторических наук, профессор (170100, Тверь, ул. Трехсвятская, 16/31б), e-mail: kroneko@mail.ru

About the author:

LEONT'YEVА Tat'yana Gennad'evna – the doctor of historical sciences, professor, the Tver State University, the Dept of Domestic history, (170100, Tver, Trehsvyatskaya St., 16/31), e-mail: kroneko@mail.ru

CONTENTS

THE GENERAL HISTORY

O. V. Yablonskaya Conflicts and compromises Political Elite London in the last Quarter in 1370–1380

M. V. Tret'yakova About the Legation of Giacomo Soranzo to England in 1551–1554

THE GENDER HISTORY

A. V. Belova The organization of Childbirth and obstetric aids in nobiliary Environment in Russia at the XVIIIth – the middle of the XIXth century

N. A. Mitsyuk Contraceptives in everyday life of the Russian noblewomen at the Boundary of the XIX–XX centuries

Veronica Shapovalova «The rebellion is not over»: Auto-obituary of Evgeniya Yaroslavskaya–Markon (to the history of women prisoners' memoirs)

PAGE OF THE POST-GRADUATE STUDENT

E. V. Ryazhskikh The social and political integration of German prisoners of war after their return from the USSR in 1945 – 1955

THE REPORTS

S. G. Kulikova «I pravye, i levye partii nichemu ne nauchilis'»: 1908 year in Russia on materials private correspondence

A. V. Sipeikin The strike movement in enterprises Tver province during the First World War

ANNIVERSARY OF THE SCIENTIST

Ludwig Steindorff Meine Erinnerungen an Maren Michailowitsch Freidenberg

CRITICISM. THE BIBLIOGRAPHY. SCIENTIFIC LIFE

Tatiana G. Leontieva Review: Social and political life of Tomsk province in 1880 – 1919 HS.: 3 T. Tomsk: Tomsk University Press, 2013. T. 1: 1880 – February 1917 / compiled by P. Zinoviev, O. A. Harus. 402 pp.; T. 2: March 1917 – may 1918 Ch. 2 Ch. 1: March – August 1917 / compiled by E. I. Chernyak, V. A. Drobchenko. 416 pp.; Part 2: September 1917 – May 1918, 386 pp.; Volume 3: June 1918 – December 1919 / compiled by N. S. Stalls, V. A. Drobchenko. 376 S.

Адрес редакции: 170001, Тверь, ул. Трёхсвятская, д. 16/31, каб. 201.
Телефон/факс: (4822) 34–16–85 (Отв. редактор).

E-mail: history.decanat@tversu.ru

Журнал «Вестник Тверского университета. Серия История» является научно-теоретическим журналом, представляющим широкий спектр проблем всеобщей и отечественной истории, историографии, источниковедения, археологии, вспомогательных исторических дисциплин. Выходит с 2007 г. по 4 номера в год. Журнал учреждён Тверским государственным университетом и является подписным периодическим научным изданием. В нём публикуются статьи, подготовленные преподавателями и сотрудниками исторического Тверского государственного университета, а также учёными из других научных и образовательных учреждений России, ближнего и дальнего зарубежья.

Авторы несут персональную ответственность за содержание, научную ценность и новизну статей, представленных к публикации.

Журнал зарегистрирован в Международном центре ISSN в Париже (1998-5037), что обеспечивает информацию о нём в соответствующих международных реферативных изданиях.

Требования к оформлению, содержанию и доставке текстов в редакцию

К публикации принимаются **статьи** кандидатов и докторов наук объёмом до 1 п. л. (40 тыс. зн. с пробелами), **статьи** докторантов, аспирантов и соискателей объёмом от 0,5 п. л.; **сообщения** (краткая информация о научной проблеме, научной жизни факультета, заметки о достижениях отдельных учёных или юбилейных датах) в объёме от 0,2 до 0,4 п. л.; **рецензии** (до 0,3 п. л.).

В статье допускаются ссылки на авторефераты диссертационных работ, но не

на диссертации, так как они являются рукописями.

Статьи и сообщения высылаются по почте заказным письмом главному редактору (Леонтьевой Татьяне Геннадьевне) или ответственному секретарю журнала (Богданову Сергею Владимировичу) по адресу: 170021, Тверь, ул. Трёхсвятская, д. 16/31, каб. 201 или доставляются лично автором по указанному адресу. **По электронной почте тексты не принимаются.**

Вместе с распечатанным вариантом (межстрочный интервал – полуторный, шрифт – Times New Roman Сут, 14 кегль, сноски постраничные, нумерация сносок сквозная) представляется электронная версия на CD дисках. В отдельных файлах должны содержаться: статья, резюме, сведения об авторе (авторах). Сведения об авторах статьи включают в себя: фамилию, имя и отчество полностью, учёное звание, степень, должность, место работы (полное название), почтовый адрес места работы с индексом, номера контактных телефонов (с кодом города) и адрес электронной почты. **Сведения об авторах указываются на русском и английском языках.**

Рукопись должна представлять собой готовый оригинал-макет на одной стороне чистой белой бумаги формата А4. Рукопись статьи сопровождают: фамилия, имя, отчество автора(ов), указанные полностью, название статьи, **аннотация** (0,5 стр.) предложений, раскрывающих замысел статьи) и **ключевые слова** (до 10 слов или словосочетаний) **на русском и английском языках** (прилагаются на отдельной странице и отдельным файлом). Английский вариант должен быть идентичен русскому.

Статья должна сопровождаться списком **цитированной литературы** на русском языке и в транслитерации.

Требования к оформлению приложений к тексту статьи

1. Фамилии авторов

Фамилии авторов статей представляются в одной из принятых международных систем транслитерации для авторов. На сайте <http://translit.ru/> можно бесплатно воспользоваться программой транслитерации русского текста в латиницу (в окне «Выбор варианта» следует выбрать вариант BSI).

Чтобы избежать дублирования профилей в БД Scopus авторам важно:

1) **придерживаться одной системы транслитерации** для всех своих публикаций;

2) **придерживаться указания одного места работы**, так как данные о принадлежности организации (аффилировании) являются одним из основных определяющих признаков для идентификации автора. Отсутствие данных об аффилировании ведёт к потере статей в профиле автора, а указание на различные места работы ведёт к созданию дублей профилей.

2. Название организации и ведомства

Название организации в Scopus используется для идентификации авторов, для создания их профилей и профилей организаций. Данные о публикациях авторов, связанных с конкретными организациями, используются для получения полной информации о научной деятельности организаций (и в целом страны). Во избежание создания дублирующих профилей организации в статьях необходимо **употреблять официальное (общепринятое) без сокращений названия организации на английском языке**, что позволит более точно идентифицировать принадлежность авторов и предотвратит потери статей в системе анализа. Узнать правильное англоязычное название вузов и многих других организаций можно на их официальном сайте. Исключение составляют не переводимые на английский

язык наименований фирм, которые даются в транслитерированном варианте.

Использование перед основным названием дополнительных данных («Учреждение Российской академии наук...», «ФГБОУ ВПО» и т. п.) является лишним – это только затрудняет идентификацию организации.

3. Заглавие статей на английском языке

– заглавия научных статей должны быть информативными (Web of Science это требование рассматривает в экспертной системе как одно из основных);

– в заглавиях статей можно использовать только общепринятые сокращения;

– в переводе заглавий статей на английский язык не должно быть никаких транслитераций с русского языка, кроме непереводимых названий собственных имен, приборов и др. объектов, имеющих собственные названия; также не используется непереводимый сленг, известный только русскоговорящим специалистам. Это также касается авторских резюме (аннотаций) и ключевых слов.

4. Авторские резюме (аннотации) на английском языке

Авторское резюме призвано выполнять функцию независимого от статьи источника информации, должно излагать существенные факты работы, и не должно преувеличивать или содержать материал, который отсутствует в основной части публикации.

Аннотации должны быть:

- информативными (не содержать общих слов);
- оригинальными (не быть калькой оригинальной аннотации);
- содержательными (отражать основное содержание статьи и результаты исследований);
- структурированными (следовать логике описания результатов в статье);
- «англоязычными» (написаны качественным английским языком);
- компактными (укладываться в объем от 100 до 250 слов).

Аннотации должны быть написаны качественным английским языком. Текст должен быть связным с использованием слов «следовательно», «более того», «например», «в результате» и т.д. («consequently», «moreover», «for example», «the benefits of this study», «as a result» etc.), либо разрозненные излагаемые положения должны логично вытекать один из другого. Необходимо использовать активный, а не пассивный залог, т.е. «The study tested», но не «It was tested in this study» (частая ошибка российских аннотаций).

Авторское резюме должно включать цель работы в сжатой форме. Предыстория (история вопроса) может быть приведена только в том случае, если она связана контекстом с целью. В тексте реферата следует применять терминологию, характерную для иностранных специальных текстов, избегать употребления терминов, являющихся прямой калькой русскоязычных терминов. В тексте реферата не должны повторяться сведения, содержащиеся в заглавии статьи. Следует избегать лишних вводных фраз.

Аннотации российских авторов, как правило, представляют прямой перевод русскоязычного варианта, изобилуют общими словами, не способствующими раскрытию содержания статьи, часто по объему не превышают 3-5 строк. При переводе не используется англоязычная специальная терминология, что затрудняет понимание текста зарубежными специалистами. В зарубежной БД такое представление содержания статьи недопустимо.

Одним из проверенных вариантов аннотации является краткое повторение в ней структуры статьи, включающей введение, цели и задачи, методы, результаты, заключение.

В качестве помощи для написания англоязычных аннотаций (рефератов) можно рекомендовать обратиться к российскому ГОСТу 7.9-95 «Реферат и аннотация. Общие требования», который был разработан, в основном, для информационных изданий и к «Рекомендациям к написанию аннотаций для англоязыч-

ных статей, подаваемых в журналы издательства Emerald» (Великобритания): (<http://www.emeraldinsight.com/authors/guides/write/abstracts.htm>).

5. Пристатейные списки литературы

Список литературы для Scopus приводится полностью отдельным блоком («References»), при этом русскоязычные ссылки даются в транслитерированном виде, иностранные источники приводятся без изменений. Если список литературы состоит только из англоязычных источников, то блок References может отсутствовать.

Правильное описание используемых источников в списках литературы является залогом того, что цитируемая публикация будет учтена при оценке научной деятельности её авторов, а также организации, региона, страны. По цитированию журнала определяется его научный уровень, авторитетность, эффективность деятельности его редакционного совета и т. д.

В транслитерированных ссылках **недопустимо использовать** разделительные знаки российских ГОСТов (/, – и т. п.).

Наиболее значимыми составляющими в библиографических ссылках являются **1) фамилии авторов, 2) названия журналов, книг, конференций, 3) выходные данные.** Для того, чтобы все авторы публикации были учтены в системе, необходимо при транслитерации в описание ссылки **вносить всех авторов.**

Название, независимо от того, журнал это, монография, сборник статей или название конференции, выделяется курсивом.

Заглавия статей, диссертаций, частей книг (глав, статей хрестоматий и т. п.) дают дополнительную информацию и в аналитической системе Scopus не используются. В зарубежной БД простая транслитерация данных элементов ссылки без их перевода на английский язык не имеет смысла, и поэтому они, как правило, опускаются, либо даются совместно с переводом.

Другие требования к предоставляемым материалам

К предлагаемым для публикации в «Вестнике ТвГУ» статьям прилагается рецензия научного руководителя (консультанта) и рекомендация кафедры, где выполнена работа (подпись заверена, печать) или внешнего оппонента-специалиста. Отзыв заверяется в организации, где работает рецензент. В рецензии раскрывается и конкретизируется исследовательская новизна, научная логика, отмечается научная и практическая значимость статьи, указывается на соответствие её оформления требованиям «Вестника ТвГУ». Замечания и предложения рецензента, если они носят частный характер, при общей положительной оценке статьи и рекомендации к печати не являются препятствием для её публикации после доработки.

Основные разделы статьи: введение, содержащее историографию и источниковедческий анализ проблемы, основная часть, заключение (выводы), в котором указаны новые результаты и их теоретическое или практическое значение; список литературы.

За ошибки и неточности научного и фактического характера, перевод аннотации ответственность несёт автор (авторы) статьи.

Пристраничные сноски должны быть оформлены в соответствии с правилами, принятыми в журнале «Вестник ТвГУ. Сер.: История»: в сноске указываются выходные данные, достаточные для библиографического поиска, при этом должны быть соблюдены правила библиографических сокращений (сб. ст., Мат. конф., дисс. ... канд. ист. наук и т. д.), фамилия и инициалы авторов выделяются курсивом, ссылка на архивные фонды первично оформляется с полным названием архивного учреждения, затем даётся только аббревиатура.

Иллюстрации

Рисунки выполняются в графическом редакторе и предоставляются в редакцию

отдельным файлом. Рисунки к статье должны иметь расширение *.jpg и чёткую легенду.

За оформление имеющихся в статье графических материалов (графики, диаграммы) ответственность несёт автор. При вёрстке журнала они не редактируются.

Порядок рецензирования рукописей

Поступившей в редакцию рукописи присваивается регистрационный номер, о чём редакция информирует авторов по электронной почте. Рукописи, оформленные с нарушением правил для авторов, не рассматриваются. **Представление в редакцию ранее опубликованных статей не допускается.**

По получении статьи от автора редакция направляет её на рецензирование двум рецензентам, которые выносят заключение о возможности публикации статьи. На основании экспертного заключения редколлегии принимает текст к публикации, либо направляет на доработку.

Редакция не берёт на себя обязательства по срокам публикации и оставляет за собой право редактирования, сокращения публикуемых материалов и адаптации их к рубрикам журнала. Корректуре автору не предоставляется. Редакция по электронной почте сообщает автору результаты рецензирования.

Если статья отклонена, то автору сообщается мотивированное заключение рецензента. После переработки автором материалы вновь рассматривает рецензент, после чего принимается решение о направлении в печать.

Плата с аспирантов за публикацию рукописей не взимается.

Полнотекстовые сетевые версии выпусков научного журнала «Вестник Тверского университета. Серия История» можно найти в свободном доступе в Научной Электронной Библиотеке ТвГУ на сайте: <http://eprints.tversu.ru> и на сайте исторического факультета: <http://history.tversu.ru>

Вестник Тверского государственного университета.

Серия: «История». 2014. № 2 (выпуск 14)

Подписка по России ООО «МАП» – 80208

Цена свободная

Главный редактор А. В. Белоцерковский.

Технические редакторы А. В. Жильцов, С. В. Богданов

Подписано в печать 15.05.2014. Выход в свет 29.05.2014.

Формат 70 x 108 ¹/₁₆. Бумага типографская № 1.

Печать офсетная. Усл. печ. л. 11,46.

Тираж 500 экз. Заказ № 212.

Тверской государственной университет.

Редакционно-издательское управление.

Адрес: Россия, 170100, г. Тверь, Студенческий пер., д.12.

Тел. РИУ: (4822) 35-60-63.